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Auch hier gilt alles , was oben rückſichtlich der Annahme
vonen geſagt wurde . Es muß nämlich zwiſchen M — m oder
zwiſchen die Differenz und 1 inne fallen . Findet man nun , daß
nach der erſten Formel um von M , oder ( n — 1) m von d
nicht kann abgezogen werden , ſo zeigt dieß an , daß der zweyte
Fall ſtatt findet . Geht es aber bey der Subtraktion auf , ſo iſt
M ſchon um nmal größer als m.

1) In einem Rechteck iſt b = 24 und a 2. Man will
es vergrößern , und zwar ſo , daß b und a um gleich viel ver —
längert werden , und ſich ſodann verhalten ſollen , wie 10 : 13I
wie groß werden b und a ?

Antwort : b 24½ ; a 2 .

— ‚Hier iſt u folglich wird die erſte Formel angewen⸗

det . Es iſt eine Vergrößerung des Rechtecks möglich .

2 ) Es ſey alles wie vorhin , nur ſoll das Rechteck verklei⸗
nert werden , und alsdann ſich b : a = 2

8 groß werden b und a ?

1 Antwort : b⸗ = z5tig und a 1½9 .

1 : 1 verhalten ; wie

Aufgabe8 .

. Zwey Zahlen zu finden , welche zuſammen 253 ausma⸗
chen , eine aber um 79 groͤßer iſt als die andere .

Auflöͤſung .

Die eine ſehne

Die andere um 79 größer X ＋ 79

Zuſammen 2xu 79 = H253
— —9 — 1 9

2Xx = I¶114 ( divid . mit 2.

R — — 567



E

Pruͤfung .

Eiie itett . . wꝰwD
Die znderee H166

Die Summe 2 253

Dieſe Aufgabe läßt ſich allgemein alſo auflöſen :

PaAus der Summe Sund der Differenz d von ein P
Zahlen die Zahlen ſelbſt zu finden .

Auflöſung .

Die kleinere heiße X&, ſo iſt die größere X J d , beyde

zuſammen X T X ＋＋ d S 2x ＋＋ d. Alſo iſt

2x ＋ d28

— d Add

Xx 2 — 5 — 5 = der kleinern .

1 8
Und nun & d =

— ＋ d

3
Oder 3

2 8 d 8 d
Das iſt Xx ＋ d =

= Æσ απεεε＋eπε der größern ,

ie kleinere Zahl iſt alſo Sder halben Sum⸗

me weniger der halben die gööfeie
der halben Summe Pder halben Differenz , Eine Re⸗

gel , welche in vielen Fällen ſehr nützlich zu gebrauchen iſt . So

iſt in der vorigen Aufgabe die kleinere 126/½ — 39 ½, die

größere S 126 ½% ＋ 39½ %. Will man dahet Summe und

Differenz nach Gefallen annehmen , und daraus die Zahlen fin⸗
den , ſo müſſen beyde , Summe und Differenz , zugleich gerade ,
oder zugleich ungerade ſeyn , wenn die geſuchten Zahlen Ganzt
ſeyn ſollen ,
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1 ) 2 Zahlen zu finden , die zuſammen

Antwort :

2 ) Die Breite und Länge eines Hauſes macht zuſammen

deren Unterſchied 17 iſt ?

Schuhe aus . 74 Schuhe

und breit iſt das Gebände

und 100 ½ Schuh breit .

A u

iſt

fgabe,8

Eine Z

A2

Antwort :

—2
75 ͤausmachen ,

29 und 46

und

π21490

s länger als breit ; wie lang

174½½ Schuh lang

99.

ahl zu finden , daß , wenn man 9 dazu addirt ,
und die Summe mit 6 dividirt , 13 heraus komme .

Aufloöſung .
Die Zahl ſeynheÆ xX
9. Daztz addirt 1 9

X ＋ 9
Mit 6 dividirt

——
9

Folglich : — 13

( &5
Xx ＋ 9 65

XR 3506

K

Allgemeine Aufloͤſung der vorigen Aufgabe .
Die unbekannte Zahl ſeye
Die bekannte zu addirende

X

In

Die , mit welcher dividirt werden ſoll S

Die , welche herauskommen ſoll S ; a ; ſo iſt

N

m = uiuin

X S al — nm1

m muß alſo immer kleiner als an ſeyn , ſonſt wird x negativ .
F. 78 .

Aehnliche Aufgaben ſind :

4) Es kommen 7 Kollektanten zu einem , und bitten ihn um
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